

И.К. СОСИН, Ю.Ф. ЧУЕВ. НАРКОЛОГИЯ*Харьков: Коллегиум, 2005. — 800 с.*

Монография «Наркология» написана известными у нас в стране и за рубежом наркологами профессором И.К. Сосиным и доцентом Ю.Ф. Чуевым и посвящена 25-летию первой в СНГ и мире кафедры наркологии Харьковской медицинской академии последипломного образования. Многочисленные приоритетные разработки кафедры, с высоким эффектом применяемые в клинике, обстоятельно освещены в рецензируемой монографии. В настоящее время в Украине, СНГ, странах дальнего зарубежья отсутствуют фундаментальные монографические издания по столь актуальной и злободневной проблеме, как наркологическая патология, и новая монография в значительной мере восполняет этот пробел.

В первой главе книги авторы описывают феномены клиники современных форм синдрома алкогольной зависимости и освещают актуальные проблемы трансформации классических и новых ее форм. Вторая глава посвящена постинтоксикационным коррелятам наркологических заболеваний с учетом новых данных клиники и патоморфоза психопатологических синдромов и симптомов.

Особенно следует выделить третью главу монографии, в которой детально описаны применяемые в наркологической практике современные терапевтические технологии, которые защищены многочисленными патентами на изобретение и не имеют аналогов в мировой практике при лечении больных с алкогольной, наркотической и табачной зависимостью. Важно и то, что авторы широко используют в своей повседневной практике психокоррекционные и психотерапевтические стратегии при решении проблем аддикции. Предложенные терапевтические технологии уже завоевали профессиональные приоритеты у наркологов. В Украине нет области, где наркологическая служба не использовала бы методы лечения профессора И.К. Сосина и его многочисленных учеников с целью лечения состояний зависимости. Секрет этой популярности один: разработанные ими методы высокоэффективны, надежны, безопасны, экономичны, легко воспроизводимы как в амбулаторных, так и в стационарных условиях.

В главе четвертой, построенной на принципах доказательной медицины, рассмотрены параклинические методы исследования в современной наркологии с принципиально новых современных позиций. Глава пятая отражает очень важный раздел деятельности авторов монографии и коллектива кафедры ХМАПО — методы инновационных исследований и изобретательской деятельности в наркологии. Глава шестая содержит описание методов рефлексотерапии в наркологической практике во всем ее многообразии с учетом классических методик, а также удачно разработанных модификаций, дающих высокий и стойкий терапевтический эффект.

В главе седьмой показан творческий вклад кафедры наркологии в развитие наркологической науки, что подтверждают и объективизируют информативные фотоиллюстрации. Глава дает ясное представление о кадровой элите и устоявшихся приоритетах традиционно сильных нейронаук Украины.

Получившие широкую известность многочисленные публикации авторов монографии отражают их высокий и реализованный творческий потенциал. Рецензируемый огромный научный труд, написанный на основе исключительно важных, перспективных научных концепций и разработок, вносит большой вклад в теорию и практику современной наркологии и будет способствовать решению важнейших задач диагностики, лечения, профилактики и реабилитации в наркологии. Монография, адресованная врачам—наркологами, психиатрам, психотерапевтам, медицинским психологам, бесспорно, будет полезна и врачам других специальностей, в том числе общепрактикующим врачам, так как наркологические проблемы по своей масштабности имеют огромное социальное значение.

Таким образом, рецензируемая монография «Наркология» И.К. Сосина, Ю.Ф. Чуева, не имеющая аналогов в мировой медицинской науке, заслуживает самой высокой профессиональной оценки.

Профессор И.И. Кутько (Харьков)